
LE TERRE DEL MINCIO E L’EDEN VALLI DEL MINCIO
Mete turistiche per l’Italia e l’Europa
Un contributo concreto alla valorizzazione del  territorio, un volano economico per decine di operatori, una significativa operazione di incoming turistico: con queste finalità l’ente Parco del Mincio promuove i pacchetti turistici con destinazione “Terre del Mincio”, presentati agli addetti del settore turistico e alla stampa specializzata grazie alla collaborazione con Parks.it.  

I pacchetti turistici con “destinazione Mincio” sono stati elaborati dall’agenzia viaggi Heron Tour di Peschiera del Garda (Vr) a sua volta legata a un circuito nazionale che veicolerà in Italia e all’estero, in particolare nel Nord Europa,  sette tipologie di pacchetti: arte natura e tradizioni, benessere e piacere del palato, speciale famiglie, sport natura e sapori, navigazione cultura ed enogastronomia, corsi di cucina e “adventure” . Formule che prevedono da uno a tre pernottamenti, in molti casi “parlano” anche inglese e  tedesco, e sono assimilabili a “esperienze uniche individuali e per gruppi” 

Punta sull’originalità e sulle tradizioni il tour tra vendemmia e antichi mestieri tra le colline di Cavriana e Rivalta, che abbina temi naturalistici, promuovendo la Destinazione europea EDEN e le sue meraviglie,  ed enogastronomici, affiancandovi la conoscenza diretta dell’artigianato locale, e in particolare dell’arte della ceramica, attraverso mini stage dedicati.  Alcune proposte varcano i confini del parco: la formula Unesco  abbina Mantova e Sabbioneta, quella dei borghi conduce da Castellaro a San Benedetto. Altre proposte seguono le vie d’acqua, tra Mincio e Po e portano lontano, fino a Venezia. Wellness e natura, prodotti tipici e cultura: un mix di 10 proposte che coinvolgono 33 operatori del territorio, incluse le guida ambientali del Parco e 15 musei o beni culturali o ambientali del territorio, grazie alle quali Heron tour ha raggiunto il massimo dei punti previsti dal Parco per la validazione dei pacchetti, on line nel sito dell’ente e nella speciale sezione “viaggi nei parchi” del portale nazionale aree protette, che ha debuttato pochi mesi fa e che attualmente ospita solo il parco del Ticino lombardo.

Alla meta Destinazione EDEN Valli del Mincio – riconoscimento europeo ottenuto nel 2009, terza classificata in Italia - il Parco ha riservato uno spazio apposito nel proprio sito web itinerari, dal momento che si tratta di una proposta destinata agli eco-turisti all’interno di uno scrigno che è insieme riserva naturale, zona di protezione speciale e sito della rete europea Natura 2000. Gli itinerari sono stati studiati, elaborati, decritti e georeferenziati da Sonia Braghiroli, dottoressa in scienze ambientali, che al Parco ha trascorso il suo stage del master universitario  di I livello in “Management della valorizzazione del patrimonio territoriale e dell’accoglienza turistico-culturale” del Politecnico di Milano, Polo di Mantova.

Gli itinerari sono on line e sono tre: il “Gran tour nelle Valli”, ispirato ai gran tour ottocenteschi, si svolge su 34 km, da percorrere in bici e in barca, e si addentra nel cuore naturalistico dell’area protetta partendo da Soave, il lato più selvaggio della Riserva Naturale,  transitando per Rivalta e includendo la città di Mantova.

“Al cuore delle valli” scivolando sull’acqua: è un viaggio alla scoperta di uno dei luoghi più suggestivi del Parco, navigando lenti tra i canneti e le rare ninfee, attraversando la miriade di canali che disegnano la larga distesa d'acqua. Qui si possono ammirare rare specie di uccelli fino al Lago Superiore dove nel periodo estivo caratteristica è la fioritura del Fior di Loto, e dove lo skyline della città di Mantova si mostra in tutta la sua imponenza.

“Le Valli nascoste di Soave” è un itinerario da fare accompagnati da una guida in sella a una bici o a cavallo, in uno scenario tra terra e acqua dove si incontrano ambienti prettamente agricoli, verdi prati stabili e  luoghi estremamente suggestivi, ricchi di vegetazione igrofila e specchi d'acqua - i canneti e i cariceti – che si possono raggiungere solo seguendo strade bianche, in un intrico di percorsi noti solo ad esperti conoscitori.

Il debutto del Parco e delle “Terre del Mincio” nel mondo del turismo non solo di giornata fa parte della strategie di promozione del territorio tra Garda e Po che il Parco si è assunto nel ruolo di capofila del progetto d’area “Terre del Mincio”, e nell’attuazione delle azioni di sistema di valorizzazione del maxi progetto, ideate del Parco stesso. I pacchetti turistici sono stati validati dal Parco perché rispettavano i requisiti richiesti dall’invito diramato dal Parco.
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